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方法精讲-资料（讲义） 

 

第二章  资料分析 

 

资料分析  方法精讲 1 

 

学习任务： 

1.课程内容：速算技巧、快速找数、基期与现期 

2.授课时长：3小时 

3.对应讲义：185 页～195 页 

4.重点内容： 

（1）截位直除速算规则 

（2）分数比较规则 

（3）文字资料的结构阅读法、图表资料的识别要点 

（4）掌握基期的识别与公式 

（5）掌握现期的识别与公式 

 

第一节  速算技巧 

 

一、截位直除 

 

【例 1】4256/（1+19.3%）=？ 

A.3567        B.4083 

C.2051        D.5348 

 

【例 2】1953.3/4219.1=？ 

A.52%        B.60% 

C.40%        D.46% 
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【例 3】59260.61/（1+7.9%）=？ 

A.52973.28      B.54921.79 

C.56938.68      D.63942.19 

 

【例 4】（2708-2527）/2527=？ 

A.-10%        B.-25% 

C.7%        D.28% 

 

【例 5】71182/（71182+64222）=？ 

A.47.5%       B.50.5% 

C.52.6%       D.56.6% 

 

【例 6】842.8 万/218÷366=？ 

A.75        B.91 

C.106        D.124 

 

【例 7】30738/1929*（1+60.2%）/（1+22%）=？ 

A.11        B.16 

C.21        D.26 

 

 

 

二、分数比较 

 

【例 1】比较分数：66.1/458.8 和 77.2/393.6。 
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【例 2】比较分数：22800/4161 和 33900/7177。 

 

【例 3】比较分数：2434.7/542 和 1276.3/270。 

 

【例 4】2143.4/3984.7、3953.3/2143.4、4245.1/3646.9、4454.3/3360.2

四个分数中哪个最大？ 

A.2143.4/3984.7     B.3953.3/2143.4 

C.4245.1/3646.9     D.4454.3/3360.2 

 

【例 5】3.50/10.91、3.36/9.79、3.17/11.07、3.72/11.13 这四个分数最

小的是： 

A.3.50/10.91      B.3.36/9.79 

C.3.17/11.07      D.3.72/11.13 

 

【例 6】76306/136072、88910/136782、100361/137462、100260/138271

四个分数中哪个最大？ 

A.76306/136072     B.88910/136782 

C.100361/137462     D.100260/138271 

 

【例 7】以下四个分数中哪个最大？ 

A.118100/230.60     B.62100/151.6 

C.30980/190.9      D.258900/681 

 

 

 

第二节  快速找数 
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一、文字材料 

 

资料： 

（2019 国考）2017 年，A 省完成邮电业务总量 6065.71 亿元。其中，电信

业务总量3575.86亿元，同比增长75.8%；邮政业务总量2489.85亿元，增长32.0%。 

2017 年，A省移动电话期末用户 1.48 亿户，比上年末增长 3.1%。其中，4G

期末用户达 1.18 亿户，比上年末增长 29.3%。互联网宽带接入期末用户 3128 万

户，比上年末增长 9.9%。移动互联网期末用户 1.31 亿户，比上年末增长 13.9%，

移动互联网接入流量同比增长 158.8%。 

2017 年，全省全年完成快递业务量 100.51 亿件，同比增长 31.0%。其中，

同城快递业务量增长 29.3%，异地快递业务量增长 33.0%，国际和港澳台地区快

递业务量增长 33.1%。 

2017 年，A省完成客运总量 148339 万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季

度提高 0.2 个百分点，比上年提高 0.5 个百分点；完成旅客周转总量 4143.84

亿人公里，增长 7.7%，增幅比前三季度提高 0.7 个百分点，比上年提高 1.8 个

百分点。 

2017 年，A省完成高铁客运量 17872 万人次，旅客周转量 474.64 亿人公里，

同比分别增长 20.3%和 18.1%。高铁客运量和旅客周转量分别占铁路旅客运输总

量的 62.7%和 54.3%，比重比上年分别提高 4.3 个和 3.9 个百分点。 

 

二、图表材料 

 

资料一： 

（2017北京）某机构对2000名在线旅行预订用户进行了关于经常选择的

交通方式的抽样调查，结果如下： 
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资料二： 

 

注：1.农村金融机构包括农村商业银行、农村合作银行、农村信用社和

新型农村金融机构。 

2.其他类金融机构包括政策性银行及国家开发银行、民营银行、外资银

行、非银行金融机构、资产管理公司和邮政储蓄银行。 

3.净资产额等于总资产额减去总负债额。 

 

三、综合资料 

资料： 

（2018联考）2017年上半年，全国居民人均可支配收入12932元，比上年
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同期名义增长8.8%，其中，城镇居民人均可支配收入18332元，增长8.1%（以

下如无特别说明，均为同比名义增长）；农村居民人均可支配收入6562元，

增长8.5%。 

按收入来源分，2017年上半年，全国居民人均工资性收入7435元，增长

8.6%，占全国居民人均可支配收入的比重为57.5%；人均经营净收入2117元，

增长5.9%，占全国居民人均可支配收入的比重为16.4%；人均财产净收入1056

元，增长9.6%，占全国居民人均可支配收入的比重为8.2%；人均转移净收入

2324元，增长11.9%，占全国居民人均可支配收入的比重为18.0%。 

 

 

 

 

第三节  基期与现期 

 

基本术语： 
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1.基期量与现期量 

资料分析中常涉及两个量的比较，作为对比参照的时期称为基期，对应的量

称为基期量；而相对于基期的为现期，所对应的量称为现期量。 

2.增长量与增长率 

（1）增长量用来表述基期量与现期量变化的绝对量。 

（2）增长率用来表述基期量与现期量变化的相对量。 

3.同比与环比 

（1）同比：一般和上年同一时期相比较。 

（2）环比：与相邻的上一个时期相比较。 

 

一、基期量 

 

【例 1】（2018 联考）2016 年末全国共有艺术表演团体 12301 个，比上年末

增加 1514 个，从业人员 33.27 万人，增加 3.08 万人。其中各级文化部门所属的

艺术表演团体 2031 个，占 16.5%；从业人员 11.52 万人，占 34.6%。 

2015 年末，全国拥有艺术表演团体的数量是（  ）。 

A.10787 个       B.12301 个 

C.14237 个       D.22031 个 

 

 

【例 2】（2018 天津）2016 年 5 月，银行业金融机构总资产金额为多少万亿

元？ 

A.167 B.207 
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C.247 D.287 

 

【例 3】（2017 联考）2016 年 6 月份，我国社会消费品零售总额 26857 亿元，

同比增长 10.6%，环比增长 0.92%。 

2016 年 5 月份，全国社会消费品零售总额约为（  ）。 

A.24594 亿元 B.24283 亿元 

C.26612亿元 D.27104亿元 

 

【例4】（2018云南）2016年，全国降水量范围为3.5毫米（新疆托克逊）～

3494.4毫米（安徽黄山），全国平均降水量730.0毫米，较常年（629.9毫米）

偏多16%，比2015年偏多13%，为1951年以来最多。2月和8月降水偏少，3月接

近常年同期，其余各月均偏多，其中1月偏多94%，10月偏多55%，均为历史同

期最多。 

2015年全国平均降水量为： 

A.730.0毫米 B.646.0毫米 

C.629.9毫米 D.612.6毫米 

 

【例5】（2018广东）规模以上工业企业研发投入大幅提高，2016年该市

规模以上工业企业R&D经费内部支出19.14亿元，比2012年增加11.52亿元，增

长151.2%，年均增长25.9%。全年技术改造经费支出10.74亿元，比2012年增

长184.9%；引进境外技术经费支出1.61亿元，增长257.8%；引进境外技术的

消化吸收经费支出0.54亿元，增长100%。 

2012年，该市的下列各项经费支出最多的是： 

A.规模以上工业企业R&D经费 B.全年技术改造经费 

C.引进境外技术经费 D.引进境外技术的消化吸收经费 

 

拓展术语： 

顺差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额大于进口商品额，

叫做对外贸易顺差（又称出超）。 
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逆差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额小于进口商品额，

叫做对外贸易逆差（又称入超）。 

 

【例6】（2014北京）据统计，2012年1-10月我国农产品进出口总额1414.

48亿美元，较上年同期增长16.27%。其中，出口500.52亿美元，增长4.49%，

进口913.96亿美元，增长23.92%。 

2011年1-10月我国农产品约实现： 

A.贸易逆差413亿美元 B.贸易逆差259亿美元 

C.贸易顺差413亿美元 D.贸易顺差259亿美元 

 

【例7】（2017国考）某市2015年全年粮食总产量4.16万吨，同比下降2.

3%；甘蔗产量0.57万吨，下降23.6%；油料产量0.12万吨，增长32.4%；蔬菜

产量15.79万吨，下降3.4%；水果产量7.84万吨，增长7.4%。 

2014年该市蔬菜产量比水果产量约高多少万吨？ 

A.9 B.8 

C.7 D.6 

 

二、现期量 

 

【例1】（2017浙江）按经营单位所在地分，2016年6月份，城镇消费品零

售额23082亿元，同比增长10.5%；乡村消费品零售额3775亿元，同比增长11.

2%。1～6月份，城镇消费品零售额134249亿元，同比增长10.2%；乡村消费品

零售额21889亿元，同比增长11.0%。 

按2016年1～6月份的同比增速，2017年1～6月份城镇消费品零售额约为： 

A.25506亿元 B.172220亿元 

C.147942亿元 D.153679亿元 

 

【例2】（2019上海）截至2015年底，N市汽车拥有量为197.93万辆，比2

014年增长14.9%，增速较2014年回落了7.7个百分点。扣除报废等因素，全市
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年净增汽车25.73万辆。 

如按2015年汽车净增量计算，N市汽车数量将在哪年底突破400万辆？ 

A.2023 B.2024 

C.2025 D.2026 

 

【例3】（2017广州）2011年，全国教育经费总投入为23869.29亿元，比

上年增长22.02%。2012年，全国教育经费总投入比上年增加3826.68亿元。2

013年，全国教育经费总投入比上年增长9.64%，比2009年翻了一番。 

2013年，全国教育经费总投入约为多少亿元？ 

A.28200 B.25600 

C.30400 D.34700 

 

 

 

资料分析  方法精讲 2 

 

学习任务： 

1.课程内容：一般增长率、增长量 

2.授课时长：2.5 小时 

3.对应讲义：196 页～211 页 

4.重点内容： 

（1）增长率相关术语的联系与区别 

（2）一般增长率的识别及其计算公式 

（3）一般增长率的比较技巧 

（4）增长量的计算与比较技巧 
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第四节  一般增长率 

 

基本术语： 

1.增长率 

增长率是表述基期量与现期量变化的相对量。增长率又称增速、增幅或者增

长幅度、增值率等，增长率为负时表示下降，下降率也可直接写成负的增长率。 

2.百分数与百分点 

百分数用来反映量之间的比例关系。 

百分点用来反映百分数的变化。 

3.增长率与倍数 

增长率指比基数多出的比率，倍数指两数的直接比值。 

若 A是 B的 n倍，则 n=r+1（r 指 A 与 B 相比的增长率）。 

4.成数与翻番 

成数：几成相当于十分之几。 

翻番：翻一番为原来的 2倍，翻两番为原来的 4倍，依此类推，翻 n 番为原

来的 2n倍。 

5.增幅、降幅与变化幅度 

增幅一般就是指增长率，有正有负。 

降幅指下降的幅度，降幅比较大小时，前提必须为下降。 

变化幅度指增长或下降的绝对比率，变化幅度比较大小时用增幅（降幅）的

绝对值。 

 

一、计算 

 

2015 年，全国规模以上纺织企业工业增加值同比增长 6.3%，高于规模以上

工业整体水平 0.2 个百分点，增速比上年同期回落 0.7 个百分点。其中，纺织业、

服装服饰行业、化学纤维行业增加值同比分别增长 7.0%、4.4%和 11.2%。 

【例 1】（2017 四川下）2015 年，化学纤维行业增加值同比增速比规模以上
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工业增加值同比增速： 

A.高 4.7 个百分点     B.高 4.9 个百分点 

C.高 5.1 个百分点     D.低 1.9 个百分点 

 

2015 年上半年 A 区完成规模以上工业总产值 289.9 亿元，同比下降 9.4%，

降幅比 1～5月扩大 0.7 个百分点，比 1～4月扩大 2.2 个百分点，比一季度扩大

7.5 个百分点。 

【例 2】（2017 北京）2015 年 1～4 月 A 区完成规模以上工业总产值同比增

速约为： 

A.11.6%       B.7.2% 

C.-7.2%       D.-11.6% 

 

 

【例 3】（2017 江西）我国 2015 年全年全社会固定资产投资同比增长： 

A.8.36%       B.9.76% 

C.10.81%       D.12.01% 
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【例 4】（2018 四川下）2017 年下半年煤炭进口量同比增速最高的月份，当

月煤炭进口量比上月约： 

A.下降 10%       B.下降 25% 

C.上升 7%       D.上升 28% 

 

2013 年全国水稻种植面积达 4.55 亿亩，比上年增加 260 多万亩。但由于强

降雨及洪涝灾害，总产量较上年减少 62 万吨，总产量为 20361 万吨。 

【例 5】（2016 上海）2013 年我国水稻种植面积比 2012 年增长约： 

A.5.75%       B.5.75‟ 

C.2.75%       D.2.75‟ 
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【例 6】（2015 国考）2007～2013 年间，平均每万人群众文化设施建筑面积

同比增速高于 10%的年份有几个？ 

A.5        B.4 

C.3        D.2 

 

二、比较 

 

 

【例 1】（2016 联考）下列月份中，全国租赁贸易进出口总额环比增速最快

的是： 

A.2014 年 5 月      B.2014 年 9 月 

C.2014 年 12 月     D.2015 年 2 月 

 

【例 2】（2018 辽宁）下列年份中，外商投资企业进出口总额同比增速最快

的是： 

A.2008        B.2010 

C.2011        D.2017 
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【例 3】（2018 浙江）2016 年，下列哪种泊位数量同比增长最快？ 

A.全国港口万吨级及以上泊位  B.沿海港口万吨级及以上泊位 

C.全国港口 10 万吨级及以上泊位 D.内河港口 10 万吨级及以上泊位 

 

 

【例 4】（2018 联考）下列岗位中，报告期职工人数较基期变化幅度最小的

是： 

A.2 级岗       B.3 级岗 

C.4 级岗       D.5 级岗 

 



 

16 

 

 

 

第五节  增长量 

 

基本术语： 

增长量是用来表述基期量与现期量变化的绝对量，增长量率则是表述两者变

化的相对量。 

年均增长量=（现期量- 基期量）/年份差。 

 

一、计算 

 

 

【例 1】（2019 上海）2007～2014 年，香港特别行政区 GDP 增量有几年超过

1000 亿港元？ 

A.5        B.4 

C.3        D.2 
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【例 2】（2019 北京）以下哪项的折线图可以准确表现 2011～2014 年间，我

国会展业总产值同比增量的变化情况（单位：亿元）？ 

A.    B.  

C.    D.  
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【例 3】（2018 北京）以下折线图反映的是哪个时间段 B 市城市和农村低保

总人数同比下降量的变化趋势？ 

 

A.2010～2013 年     B.2011～2014 年 

C.2012～2015 年     D.2013～2016 年 

 

 

【例 4】（2019 上海）2010～2015 年，我国城市天然气供气总量年均约增长

多少亿立方米？ 

A.68        B.92 

C.111        D.191 

 

2015 年末该市拥有技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146 万人增

加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8万人增加到 2015
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年末的 18 万人。每万名劳动者中研发人员由 158 人增加到 175 人。 

【例 5】（2017 江苏）“十二五”期间（2011～2015 年），该市人才总数年平

均增加人数是： 

A.13.6 万人      B.14.2 万人 

C.15.6 万人      D.16.2 万人 

 

2018 年 9 月份，596 种产品中有 324 种产品同比增长。其中，钢材 9675 万

吨，同比增长 9.8%；水泥 20781 万吨，增长 5.0%；十种有色金属 456 万吨，增

长 5.8%；乙烯 161 万吨，增长 3.5%；汽车 242.6 万辆，下降 10.6%；轿车 102.8

万辆，下降 8.6%；发电量 5483 亿千瓦时，增长 4.6%；原油加工量 5134 万吨，

增长 4.9%。 

【例 6】（2018 江西）2018 年 9 月水泥产量比 2017 年同期增加约： 

A.990 万吨 B.1039 万吨 

C.864 万吨 D.948 万吨 

 

2018 年 1～7 月份，全国网上零售额 47863 亿元，同比增长 29.3%。其中，

实物商品网上零售额 36461 亿元，同比增长 29.1%，占社会消费品零售总额的比

重为 17.3%；在实物商品网上零售额中，吃、穿和用类商品分别同比增长 41.6%、

29.9%和 29.7%。 

【例 7】（2018 辽宁）2018 年 1～7 月份，实物商品网上零售额同比增长约

多少亿元？ 

A.8128 B.7256 

C.9133 D.8977 

 

2017 年我国粮食产量 61791 万吨，比上年增加 166 万吨，增产 0.3%。其中，

夏粮产量 14031 万吨，增产 0.8%；早稻产量 3174 万吨，减产 3.2%；秋粮产量

44585 万吨，增产 0.4%。全年谷物产量 56455 万吨，比上年减产 0.1%。其中，

稻谷产量 20856 万吨，增产 0.7%；小麦产量 12977 万吨，增产 0.7%；玉米产量

21589 万吨，减产 1.7%。全年棉花产量 549 万吨，比上年增产 3.5%。油料产量
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3732 万吨，增产 2.8%。糖料产量 12556 万吨，增产 1.7%。茶叶产量 255 万吨，

增产 6.0%。 

【例 8】（2018 广州）2017 年，我国棉花的产量比 2016 年约增产了多少万

吨？ 

A.7 B.19 

C.31 D.48 

 

【例 9】（2017 联考）2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0

万个，比上一年减少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。 

2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约： 

A.增加 519 个      B.减少 519 个 

C.增加 686 个      D.减少 686 个 

 

【例 10】（2019 北京）2017 年上半年，B市规模以上文化创意产业法人单位、

战略性新兴产业法人单位、高技术服务业法人单位分别实现收入 6902.7 亿元、

3870.0 亿元和 6924.9 亿元，同比分别增长 8.6%、12.6%和 9.1%。 

2017 年上半年，B 市规模以上文化创意产业法人单位实现收入同比增量约是

战略性新兴产业法人单位的多少倍？ 

A.0.7 B.1.3 

C.1.8 D.2.6 

 

二、比较 
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【例 1】（2018 浙江）将以下年份按年末网民人数同比增量从多到少排序，

正确的是： 

A.2006 年＞2007 年＞2008 年＞2009 年 

B.2009 年＞2008 年＞2007 年＞2006 年 

C.2006 年＞2007 年＞2009 年＞2008 年 

D.2008 年＞2009 年＞2007 年＞2006 年 
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【例 2】（2018 北京）该市以下 4个产业中，哪个产业 2016 年增加值增量最

高？ 

A.医药制造业 B.非金属矿物制品业 

C.汽车制造业 D.电力、热力生产和供应业 

 

 

【例 3】（2016 福建事业单位）2015 年各季度，电子计算机行业销售产值比

上年增加最多的是： 

A.第一季度 B.第二季度 

C.第三季度 D.第四季度 
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【例 4】（2018 山东）2017 年 4 月份，表中各类商品限额以上单位零售额同

比增量最多的是： 

A.服装鞋帽、针纺织品 B.石油及制品 

C.汽车 D.家用电器和音像器材 
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资料分析  方法精讲 3 

学习任务： 

1.课程内容：比例相关（比重、平均数与倍数） 

2.授课时长：3小时 

3.对应讲义：212 页～229 页 

4.重点内容： 

（1）现期比重的计算公式及拓展 

（2）两期比重的升降判断及数值计算 

（3）不同条件下的现期平均数计算及两期平均数问题 

（4）倍数与增长率的相互转化 

 

第六节  比重 

 

基本术语： 

比重指部分在总体中所占的比率，有时也用贡献率、利润率等表述方式。 

增长贡献率指部分增量在总体增量中所占的比例。 

资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比。 

 

一、现期比重 

 

 

 

 

2017 年全国居民人均可支配收入 25974 元，比上年增长 9.0%，扣除价格因

素，实际增长 7.3%。2017 年全国居民人均消费支出 18323 元，比上年增长 7.1%，

扣除价格因素，实际增长 5.4%。 
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【例 1】（2018 江西）2017 年教育文化娱乐支出占居民人均可支配收入的百

分比是： 

A.8%        B.9% 

C.10%        D.11% 

 

2016 年全国餐饮收入 35799 亿元，同比增长 10.8%，餐饮收入占社会消费品

零售总额的比重为 10.8%。2016 年全社会餐饮业经营单位为 365.5 万个，同比下

降 8.2%；从业人数为 1846.0 万人，同比增长 5.7%。 

【例 2】（2019 北京）2016 年社会消费品零售总额约为多少万亿元？ 

A.27        B.33 

C.39        D.45 

 

为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成

功访问了 18 岁以上的常住市民 2007 人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问

题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知道/不清楚”的受访市民

所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 
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【例 3】（2018 江苏）家庭存书超过 300 册的受访市民人数为： 

A.134        B.247 

C.616        D.805 

 

2016 年 1 季度，全国规模以上文化及相关产业企业共 4.7 万家，实现营业

收入 16719 亿元，比上年同期增长 8.6%，增速比上年全年增速提高 1.7 个百分

点。 
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【例 4】（2017 山东）以下哪个饼图能够最准确地反映全国各地区 2016 年 1

季度规模以上文化及相关产业营业收入的比重关系？ 

 

 

2015 年我国钟表行业规模以上工业企业主营业务收入 365.8 亿元，同比增

长 8.7%；实现利润 23.4 亿元，与上年相比下降 1.5%，而 2015 年轻工行业主营
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业务利润率（利润/主营业务收入）的平均水平为 7.57%。 

【例 5】（2017 国考）2015 年我国钟表行业规模以上工业企业主营业务利润

率比轻工行业平均水平： 

A.低 3 个百分点     B.高 3 个百分点 

C.低 1.2 个百分点     D.高 1.2 个百分点 

 

二、基期比重 

 

 

 

 

2016 年江苏规模以上光伏产业总产值 2846.2 亿元，比上年增长 10.8%，增

速较上年回落 3.5 个百分点；主营业务收入 2720.5 亿元，增长 9.9%，增速回落

2.5 个百分点；利润总额 153.6 亿元，增长 11.6%，增速回落 8.8 个百分点。苏

南、苏中、苏北地区规模以上光伏产业产值分别比上年增长 10.2%、9.0%、39.0%。

2016年江苏光伏发电新增装机容量123万千瓦，年末累计装机容量546万千瓦。 

 

【例 1】（2018 江苏）2015 年苏中地区规模以上光伏产业产值占全省的比重

为： 

A.19.0%       B.23.5% 

C.28.3%       D.33.1% 
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2015 年 1—2 月社会消费品零售总额主要数据 

 

 

【例 2】（2015 河北）2014 年 1～2 月份网上商品零售额占社会消费品零售

额的比重是： 

A.6.25%       B.8.11% 
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C.8.32%       D.10.70% 

 

三、两期比重 

 

 

 

 

2017 年 1～4 月，S 市对欧盟进出口总值为 802.6 亿元人民币，比去年同期

（下同）增长 7.7%，占我国对欧盟进出口总值的 6.5%。 

1～4月，在欧盟前 5大贸易国中，S市对德国进出口 164.3 亿元，增长 7.6%；

对英国进出口 123 亿元，增长 3.1%；对荷兰进出口 108.1 亿元，增长 12.1%；对

意大利进出口 61.4 亿元，增长 10.3%；对法国进出口 81.1 亿元，下降 4.3%。同

期，对“一带一路”沿线欧盟国家进出口 113.5 亿元，增长 11.3%。 

【例 1】（2018 广西）2017 年 1～4 月 S 市对欧盟前 5 大贸易国中，进出口

总值占 S市对欧盟进出口总值比重高于上年同期水平的有几个？ 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

 

2018 年 1～3 月，国内手机市场出货量 8737.0 万部，同比下降 26.1%。4G

手机出货量 8195.6 万部，同比下降 27.1%；国产品牌手机出货量 7586.4 万部，

同比下降 27.8%；智能手机出货量 8187.0 万部，同比下降 27.0%。 

【例 2】（2018 四川下）在①国内 4G 手机出货量、②国产品牌手机出货量、

③智能手机出货量中，2018 年 1～3 月出货量占全国手机出货量比重高于上年水

平的有几类？ 

A.0        B.1 

C.2        D.3 

 

2015 年，纺织行业规模以上企业累计实现主营业务收入 70713 亿元，同比

增长 5.0%；实现利润总额 3860 亿元，同比增长 5.4%；企业亏损面（亏损企业占
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所有企业比重）11.4%。比上年低 0.1 个百分点。 

【例 3】（2017 重庆）2015 年，纺织行业规模以上企业主营业务利润率（利

润总额/主营业务收入）比上年约： 

A.上升 0.02 个百分点    B.上升 0.4 个百分点 

C.下降 0.02 个百分点    D.下降 0.4 个百分点 

 

国家统计局公布的全国粮食生产数据显示，2018 年全国粮食播种面积

175555 万亩，比 2017 年下降 0.8%。全国粮食单位面积产量 375 公斤/亩，比 2017

年增长 0.2%。谷物单位面积产量 408 公斤/亩，比 2017 年增长 0.3%。粮食总产

量 6579 亿公斤，比 2017 年下降 0.6%；其中谷物（包括稻谷、小麦、玉米、大

麦、高粱、荞麦、燕麦等）总产量 6102 亿公斤，比 2017 年下降 0.8%。全年粮

食产量虽有所下降，但减幅不大，仍处于高位水平，属于丰收年景。 

【例 4】（2018 辽宁）2018 年全国谷物总产量占全国粮食总产量的比重，较

上一年约： 

A.增长 0.19%       B.减少 0.19% 

C.增长 0.26%       D.减少 0.26% 

 

 

 

第七节  平均数 
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一、现期平均数 

 

2014 年我国粮食种植面积 11274 万公顷，比上年增加 78 万公顷。棉花种植

面积 422 万公顷，减少 13 万公顷。油料种植面积 1408 万公顷，增加 6 万公顷。

糖料种植面积 191 万公顷、减少 9万公顷。全年粮食产量 60710 万吨，比上年增

加 516 万吨，增产 0.9%。 

【例 1】（2017 河南）2014 年，我国粮食单位种植面积的产量约为（  ）吨

/公顷。 

A.3.9 B.4.4 

C.4.9 D.5.4 

 

 

【例 2】（2019 上海）2016 年我国城市天然气用气人口中，平均每人每月使

用天然气约多少立方米？ 

A.32 B.65 

C.167 D.380 
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2017 年 1～4 月，S 市对欧盟进出口总值为 802.6 亿元人民币，比去年同期

（下同）增长 7.7%，占我国对欧盟进出口总值的 6.5%。其中，对欧盟出口 621.2

亿元，增长 5.9%，占我国对欧盟出口总值的 8.3%；自欧盟进口 181.4 亿元，增

长 14.5%。 

【例 3】（2018 广西）2017 年 1～4 月，我国平均每月对欧盟进出口总值约

为多少万亿元？ 

A.0.3 B.0.5 

C.0.8 D.1.2 

 

2017 年，某省全省园林水果面积 1987.30 万亩，比上年增长 4.8%。其中，

苹果的挂果面积为 726.21 万亩，同比增长 4.1%；梨的挂果面积为 61.29 万亩，

同比增长-1.0%；桃的挂果面积为 45.05 万亩，同比增长 5.8%；猕猴桃的挂果面

积为 64.76 万亩，同比增长 10.8%。 

2017 年，该省全省园林水果产量 1801.02 万吨，增长 5.1%。其中，苹果的

产量为 1153.94 万吨，同比增长 4.8%；梨的产量为 110.37 万吨，同比增长 5.9%；

桃的产量为 84.61 万吨，同比增长 7.4%；猕猴桃的产量为 138.97 万吨，同比增

长 5.9%。 

【例 4】（2018 陕西）2017 年，该省单位面积产量最高的水果是（  ）。 

A.梨 B.苹果 

C.桃 D.猕猴桃 
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【例 5】（2018 联考）2012～2016 年期间，我国固定互联网宽带接入用户的

平均数是： 

A.18425 万户 B.22425 万户 

C.25425 万户 D.27425 万户 

 

 

【例 6】（2018 广东）2015—2017 年，各季度的岗位空缺与求职人数比率的

平均值约为（  ）。 

A.1.07 B.1.09 

C.1.11 D.1.13 

 

二、基期平均数 

【例】（2015 许昌事业单位）2015 年第一季度，A省商品房销售面积 1175.2

万平方米，下降 13.4%，降幅比 1—2月份收窄 13.8 个百分点。其中，商品住宅

销售面积 1036.3 万平方米，下降 15%。商品房销售额 608 亿元，下降 13.8%，降

幅比 1—2 月份收窄 12.3 个百分点。其中，商品住宅销售额 505.5 亿元，下降 

16.2%。2014 年第一季度 A省商品住宅平均每平方米售价约为多少元？ 

A.4948 B.4828 

C.4515 D.4440 
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三、两期平均数 

 

【例 1】（2015 甘肃）在东部、中部、西部地区中，2014 年 1～2 月商品房

平均销售价格高于上年同期水平的地区有几个？ 

A.2 B.3 

C.0 D.1 

 

 

【例 2】（2014 黑龙江）以下各项中，2013 年第一季度平均每名从业人员创

造的收入均高于上年水准的是： 

A.新闻出版，广播、电视、电影，旅游、休闲娱乐 

B.新闻出版，广告会展，其他辅助服务 

C.广播、电视、电影，艺术品交易，设计服务 

D.文化艺术，软件、网络及计算机服务，艺术品交易 

 

2017 年，A省完成客运总量 148339 万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季

度提高 0.2 个百分点，比上年提高 0.5 个百分点；完成旅客周转总量 4143.84

亿人公里，增长 7.7%，增幅比前三季度提高 0.7 个百分点，比上年提高 1.8 个
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百分点。 

【例 3】（2019 国考）2017 年前三季度，A 省平均每人次客运旅客运输距离

（旅客周转量÷客运总量）同比： 

A.下降了不到 2% B.下降了 2%以上 

C.上升了不到 2% D.上升了 2%以上 

 

2016 年全国餐饮收入 35799 亿元，同比增长 10.8%，餐饮收入占社会消费品

零售总额的比重为 10.8%。2016 年全社会餐饮业经营单位为 365.5 万个，同比下

降 8.2%；从业人数为 1846.0 万人，同比增长 5.7%。 

【例 4】（2019 北京）2016 年全社会餐饮业平均每个经营单位的从业人数比

上年约 

A.减少了 2% B.减少了 15% 

C.增加了 2% D.增加了 15% 

 

 

 

第八节  倍数 

 

基本术语： 

倍数用来表示两者的相对关系。 

若 A是 B的 n倍，则 n=r+1（r 指 A 与 B 相比的增长率）。 
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一、现期倍数 

 

 

 

 

 

 

【例 1】（2018 山东）2017 年 4 月份，城镇消费品零售额约是乡村消费品零

售额的多少倍？ 

A.1.2        B.5.2 

C.5.9        D.6.2 
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【例 2】（2018 广西）2017 年 1～2 月，软件企业数量最多的副省级城市软

件业务收入约是软件企业数量最少的副省级城市的多少倍？ 

A.5        B.8 

C.10        D.19 

 

 

【例 3】（2016 吉林）受访者中，在 2015 年网购化妆品的人数约为网购旅游

服务人数的： 

A.1.0 倍       B.1.5 倍 

C.2.3 倍       D.2.5 倍 
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【例 4】（2019 国考）2017 年，全国处理的支付交易类钓鱼网站数量超过金

融证券类钓鱼网站 2倍的月份有几个？ 

A.5        B.6 

C.7        D.8 

 

【例 5】（2018 江苏）为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意

愿情况，某市统计局成功访问了 18 岁以上的常住市民 2007 人。调查显示，关于

家庭存书共享意愿的问题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知

道/不清楚”的受访市民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 

选择“无条件愿意”共享家庭存书的受访市民比选择“有条件愿意”的多： 

A.5 倍        B.4 倍 

C.3 倍        D.2 倍 

 

二、基期倍数 
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【例 1】（2019 国考）2017 年，A 省完成高铁客运量 17872 万人次，旅客周

转量 474.64 亿人公里，同比分别增长 20.3%和 18.1%。高铁客运量和旅客周转量

分别占铁路旅客运输总量的 62.7%和 54.3%，比重比上年分别提高 4.3 个和 3.9

个百分点。 

2016 年，A省高铁客运量约是普铁（除高铁外的铁路）客运量的多少倍？ 

A.1.4        B.1.7 

C.0.8        D.1.1 

 

 

【例 2】（2017 广东）2015 年该省报纸的订销完成量约是杂志的多少倍？ 

A.12.3        B.13.9 

C.15.1        D.16.7 
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方法精讲-资料 4 

 

 

 

第九节  特殊增长率 

 

一、间隔增长率 
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例 1（2016 北京）与 2013 年上半年相比，2015 年上半年全国固定资产投资

约上升了： 

A.11.4%       B.17.3% 

C.28.7%       D.30.7% 

 

2016 年 1～4 月份，我国全社会用电量 18093 亿千瓦时，同比增长 2.9%。从

不同产业看，第一产业用电量 270 亿千瓦时，同比增长 9.1%；第二产业用电量

12595亿千瓦时，同比增长0.2%；第三产业用电量2516亿千瓦时，同比增长10.0%，

增速比上年同期提高 2.1 个百分点；城乡居民生活用电量 2711 亿千瓦时，同比

增长 9.5%，增速比上年同期提高 5.4 个百分点。 

例 2（2017 山东）与 2014 年同期相比，2016 年 1～4 月份第三产业用电量

上升了约（  ）。 

A.15%        B.19% 

C.23%        D.27% 

 

2015 年我国钟表全行业实现工业总产值约 675 亿元，同比增长 3.2%，增速

比上年同期提高 1.7 个百分点。 
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全行业全年生产手表 10.7 亿只，同比增长 3.9%，完成产值约 417 亿元，同

比增长 4.3%，增速提高 1.9 个百分点；生产时钟（含钟芯）5.2 亿只，同比下降

3.7%，完成产值 162 亿元，同比下降 4.7%，降幅扩大 1.3 个百分点。 

例 3（2017 国考）2015 年我国钟表全行业生产时钟（含钟芯）的产值与 2013

年相比约（  ）。 

A.上升了 11%      B.下降了 11% 

C.上升了 8%      D.下降了 8% 

 

2017 年上半年医药工业规模以上企业实现主营业务收入 15314.40 亿元，同

比增长 12.39%，增速较上年同期提高 2.25 个百分点。 

例 4（2017 新疆）在医药工业规模以上企业实现主营业务收入上，2017 年

上半年约是 2015 年上半年的（  ）。 

A.1.13 倍 B.0.13 倍 

C.1.24 倍 D.0.24 倍 

 

2013年3月末，金融机构人民币各项贷款余额65.76万亿元，同比增长14.9%，

增速比上年同期低 0.8 个百分点。 

例 5（2014 联考）2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额约是 2011

年同期的多少倍？ 

A.1.1        B.1.2 

C.1.4        D.1.3 

 

2017年第一季度，某省农林牧渔业增加值361.78亿元，比上年同期增长5.9%，

高于上年同期 0.2 个百分点。 

例 6（2018 联考）2015 年第一季度，该省农林牧渔业增加值与下列哪一项

最为接近？ 

A.320 亿元       B.340 亿元 

C.360 亿元       D.380 亿元 
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例 7（2016 国考）2012 年上半年全国社会物流总额约为多少万亿元？ 

A.75        B.86 

C.93        D.102 

 

二、年均增长率 
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【例 1】（2017 广州）2010—2014 年，我国各类天然气供应量年均增速由高

到低排列正确的是： 

A.管输进口量、LNG 进口量、国产气量 

B.国产气量、LNG 进口量、管输进口量 

C.国产气量、管输进口量、LNG 进口量 

D.LNG 进口量、国产气量、管输进口量 

 

 



 

46 

 

【例 2】（2016 四川）以下各时间段中，该市非公有制经济增加值年均增速

最快的是： 

A.1990～1995 年     B.1995～2000 年 

C.2000～2005 年     D.2005～2010 年 

 

 

【例 3】（2017 国考）能够从上述资料中推出的是： 

A.2000～2015 年间，五种技术专利中申请数年均增速最快的是零部件配件

制造 

B.略 

C.略 

D.略 

 

三、混合增长率 
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2017 年上半年，B市科学研究和技术服务业实现增加值 1211.8 亿元，同比

增长 10.0%，比一季度增幅扩大 1.4 个百分点。 

【例 1】（2019 北京）2017 年第二季度，B 市科学研究和技术服务业实现增

加值的同比增速的范围是： 

A.小于 8.6%      B.等于 8.6% 

C.大于 8.6%且小于等于 10%  D.大于 10% 

 

 

【例 2】（2018 广东）2017 年第四季度求职人数比 2016 年第四季度下降了

约： 

A.5% B.8% 

C.10% D.12% 

 

 

【例 3】（2017 山东）合并计算 2016 年 1 季度营业收入最高的两个产业，其
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营业收入总体增速最接近以下哪个数字？ 

A.4.4 B.5.1 

C.5.7 D.6.4 

 

2017 年，A省完成邮电业务总量 6065.71 亿元。其中，电信业务总量 3575.

86 亿元，同比增长 75.8%；邮政业务总量 2489.85 亿元，增长 32.0%。 

【例 4】（2019 国考）2017 年 A 省邮电业务总量同比增速在以下哪个范围之

内？ 

A.低于 25% B.25%～50%之间 

C.50%～75%之间 D.超过 75% 

 

2018 年 3 月，国产品牌手机出货量 2699.5 万部，同比下降 29.0%。1—3 月，

国产品牌手机出货量 7586.4 万部，同比下降 27.8%。 

【例 5】（2018 四川下）2018 年 1～2 月，国产品牌手机出货量同比约下降

了： 

A.25.5% B.26.6% 

C.27.1% D.28.4% 

 

 

 

第十节  其他 

 

一、简单计算 



 

49 

 

 

 

 

 

（一）直接找数 

2015 年上半年全国水产品对美国、欧盟、东盟、日本、中国香港、韩国和

中国台湾的出口额分别增长-2.49%、-5.04%、31.26%、-1.37%、-18.94%、-11.

67%和 4.43%。 

【例 1】（2017 北京）材料中所列水产品主要出口国家和地区中，2015 年

上半年我国对其出口额同比降幅最大的是： 

A.东盟 B.韩国 

C.中国香港 D.日本 

 

 

【例 2】（2017 北京）表中有几个行业在新设立企业数和直接投资金额同比

增速上均快于全国总体水平？ 

A.4 B.3 

C.2 D.1 
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【例 3】（2018 广西）2016 年上半年网购固定篮子价格指数环比下跌的月份

有几个？ 

A.3 B.4 

C.5 D.6 

 

（二）简单加减 

 

【例 4】（2017 江苏）2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项

目的总金额是： 

A.451216 万元 B.462158 万元 

C.446354 万元 D.446893 万元 
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【例 5】（2016 国考）2014 年全国社会物流总额最高的季度是： 

A.第一季度 B.第二季度 

C.第三季度 D.第四季度 

 

 

【例 6】（2018 辽宁）十二五时期，我国外商投资企业进出口总额约为（  ）

万亿美元。 

A.7.34 B.7.98 

C.9.26 D.9.49 
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（三）排序题 

2017 年上半年，分功能区看，上半年文创功能区规模以上法人单位实现收

入 5087.5 亿元，同比增长 9.7%。其中，文化科技融合示范区实现收入 2616.1

亿元，同比增长 13.5%；时尚创意功能区、文化体育（会展）融合功能区、文化

艺术品交易功能区分别实现收入 187.9 亿元、167.5 亿元、52.2 亿元，同比分别

增长 28.6%、24.1%和 20.7%，均呈快速增长态势。 

【例 7】（2018 新疆兵团）设 Y 市文化科技融合示范区、时尚创意功能区、

文化体育（会展）融合功能区和文化艺术品交易功能区规模以上法人单位 2017

年上半年收入同比增长率分别为 X、Y、Z和 N，则以下正确的是： 

A.X＞Y＞Z＞N B.X＞N＞Z＞Y 

C.Y＞Z＞X＞N D.Y＞Z＞N＞X 

 

2015 年中国各地区机场旅客吞吐量的分布情况是：华北地区占 15.8%，比上

年降低 0.5 个百分点；东北地区占 6.0%，降低 0.1 个百分点；华东地区占 29.0%，

提高 0.2 个百分点；中南地区占 23.7%，降低 0.6 个百分点；西南地区占 16.8%，

提高 0.6 个百分点；西北地区占 5.9%，提高 0.2 个百分点；新疆地区占 2.8%，

提高 0.2 个百分点。 

【例8】（2017江苏）2014年中国机场旅客吞吐量位于前三位的地区依次是： 

A.华北地区、中南地区、西南地区 

B.中南地区、华北地区、西南地区 

C.中南地区、华东地区、西南地区 

D.华东地区、中南地区、华北地区 

 

2012 年全国国道网车流量较大的地区主要集中在北京、天津、上海、江苏、

浙江、广东和山东，上述省市国道网的日平均交通量均超过 2万辆。全国国道网

日平均行驶量为 244883 万车公里，北京、天津、河北、山西、上海、浙江、湖

北、广东的国道年平均拥挤度均超过 0.6。其中，国家高速公路日平均交通量为

22181 辆，日平均行驶量为 148742 万车公里；普通国道日平均交通量为 10845

辆，日平均行驶量为 111164 万车公里。全国高速公路日平均交通量为 21305 辆，
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日平均行驶量为 204717 万车公里。 

（注：交通拥挤度指公路上某一路段折算交通量与适应交通量的比值，反映

交通的繁忙程度。） 

【例9】（2014国考）以下关于2012年日平均行驶量由高到低排序正确的是： 

A.国家高速公路—全国高速公路—普通国道 

B.全国高速公路—国家高速公路—全国国道网 

C.全国国道网—普通国道—国家高速公路 

D.全国国道网—国家高速公路—普通国道 

 

 

 

二、综合分析 

 

 

 

 

2017 年 1—2 月，全国造船完工 936 万载重吨，同比增长 123%；承接新船订

单 221 万载重吨，同比增长 133%。2 月末，手持船舶订单 9207 万载重吨，同比

下降 22.6%，比 2016 年末下降 7.6%。 

2017 年 1—2 月，全国完工出口船 907 万载重吨，同比增长 127%；承接出口

船订单 191 万载重吨，同比增长 122%。2 月末，手持出口船订单 8406 万载重吨，

同比下降 25.9%。 

2017 年 1—2 月，53 家重点监测的造船企业（以下简称重点企业）造船完工

912 万载重吨，同比增长 133%。承接新船订单 197 万载重吨，同比增长 119%。2
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月末，手持船舶订单 8874 万载重吨，同比下降 23.1%。 

2017 年 1—2 月，重点企业完工出口船 886 万载重吨，同比增长 138%；承接

出口船订单 171 万载重吨，同比增长 109%。2 月末，手持出口船订单 8129 万载

重吨，同比下降 26.6%。 

例（2018 国考）能够从上述资料中推出的是（  ）。 

A.2016 年末，重点企业手持船舶订单不到 9000 万载重吨 

B.2017 年 1～2 月，非重点企业承接出口船订单约 30 万载重吨 

C.2017 年 2 月末，重点企业手持船舶订单同比降幅低于全国平均水平 

D.2017 年 2 月末，重点企业手持出口船订单占全国比重低于上年同期 
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方法精讲-资料 1（笔记） 

 

学习任务： 

1.课程内容：速算技巧、快速找数、基期与现期。 

2.授课时长：3 小时。 

3.对应讲义：185 页～195 页。 

4.重点内容： 

（1）截位直除速算规则。 

（2）分数比较规则。 

（3）文字资料的结构阅读法、图表资料的识别要点。 

（4）掌握基期的识别与公式。 

（5）掌握现期的识别与公式。 

 

【注意】1.课堂小贴士： 

（1）每堂课休息 1次，时间 5～10 分钟。 

（2）预习和互动都很重要，听懂打 1，不懂打 0，尽量不要聊天，我们是来

学习的。 

（3）某道题没跟上先放下，记下课程时间，下课听回放。 

（4）听过回放还有疑问的题目，下节课提前 10 分钟答疑。 

（5）努力努力再努力！ 

2.考情考务： 

（1）题量：四篇材料，20 个小题。 

（2）题型：出题规范，极少变形。 

3.常见的问题： 

（1）读不懂题，不知道说的是啥。 

（2）密恐：文字材料找不到数；粗心：表格图形看差行。 

（3）掉入陷阱：给坑就往里跳。 
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（4）列好式子算了三分钟，终于算错了。 

4.备考战略： 

（1）总结套路，提高速度，需要知道常考的题型是什么。 

（2）注重细节，保证正确率，比如增长率有正有负。 

（3）集中练习，熟能生巧。 

（4）全盘通吃：最有可能得满分的模块。 

5.我们的目标：考场上时间有限，不要求全对，要求 25 分钟，≥17 个。 

6.课程设置： 

（1）第一节：内容：速算技巧、快速找数、基期与现期。 

（2）第二节：内容：一般增长率、增长量；时长：2.5 小时。 

（3）第三节：内容：比例相关（比重、平均数与倍数）；时长：3小时。 

（4）第四节：内容：特殊增长率、其他；时长：2.5 小时。 

 

7.学习技巧+速算小技巧：我们从小开始学习，到了考公反而懵了，不知道

怎么学习了，其实学习就是由厚——到薄。 

（1）速算小技巧 1： 

①11²=121、12²=144、13²=169、14²=196、15²=225、16²=256、17²=289、

18²=324、19²=361；大多数人都考过四六级，单词的第一个都是 abandon，每次

学都是这个单词，同理，我们记平方数的时候，也从 11²开始，可能背到 14²之

后就不会了，前面会的还是会，不会的还是不会，所以我们要从不会的开始背，

把会的划掉。讲义大概有 300 多页，很多人都觉得自己在听完课后再把课本重新

看一遍，考前再把全部的题再做一遍，但这个是不现实的；通过第一遍的学习，

把 300 多页变成 150 页，老师在讲完今晚的课程后，会布置作业，就会把 300

多页变成 150 页，自己再学一遍，就变成了 50 多页，这才是真正的学习。 

②以 25 为对称，21 和 29 都与 25 相差 4，21²=441、29²=841，相差 400；
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22 和 28 都与 25 相差 3，22²=484、28²=784，相差 300；23 和 27 都与 25 相差 2，

23²=529、27²=729，相差 200；24 和 26 都与 25 相差 1，24²=576、26²=676，相

差 100。484 记忆为“是不是”，529 记忆为“我二舅”，576 记忆为“吴奇隆”，

只要记住了前 4个，后面的数也就记住了。 

 

（2）某市产值 2013.14 万，增长率为 30%，保持此增长率，8年以后的产值

是现在的多少倍？ 

A.7.13        B.8.42 

C.9.76        D.10.57 

答：8年后，为[2013.14*（1+30%）8]/2013.14=（1+30%）8，这个题不能用

尾数法，小数点应该有 8位，但是选项只保留到前 2位，原式转化为（1.3²）4=1.694

≈1.74=（1.7²）²=2.89²≈2.9²=8.41，最接近 B项。 

（3）速算小技巧 2：一个数*1.5，等于这个数+本身的一半。A*1.5=A*（1+0.5）

=A+A*0.5；120*1.5=180，124*1.5=124+62=186。 

（4）速算小技巧 3：一个数能否被 2/5 整除看末一位，一个数能否被 4/25

整除看末两位，一个数能否被 8/125 整除看末三位。 

①一个数/5，等于这个数*2，小数点向前移一位。24/5=（24*2）/（5*2）
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=48/10=4.8；36/5=7.2。 

②一个数/25，等于这个数*4，小数点向前移两位。24/25，如果用除法，很

复杂，（24*4）/（25*4）=96/100=0.96；36/25=1.44。 

③一个数/125，等于这个数*8，小数点向前移三位。24/125=（24*8）/*（125*8）

=192/1000=0.192；36/125=0.288。 

（4）速算小技巧 4： 

①一个数*1.1，等于这个数错位相加。123*1.1，竖式乘法，就是一个错位

相加的过程，123*1.1=123*（1+0.1）=123+12.3=135.3；144*1.1=144+14.4=158.4；

123*11=1230*1.1=1230+123，无论乘以 11 还是 1.1，都是错位相加。 

② 一 个 数 *0.9 ， 等 于 这 个 数 错 位 相 减 。 123*0.9=123* （ 1-0.1 ）

=123-12.3=110.7；123*9=1230*0.9=1230-123=1107，也是错位相减。 

 

第一节  速算技巧 

 

【知识点】速算技巧： 

1.计算，最爱考查除法。 

2.比较。 

 

【知识点】计算类： 

1.方法：截位直除。 

例：2567/3132≈（  ）。 

A.0.82        B.0.41 

C.1.83        D.1.44 

答：2567/3132①、2567/31②、2600/31③这三个分数，①和②比较，肯定

喜欢②，②和③比较肯定最喜欢③，但其实②和③没有区别，首位都是商 8，计

算量相同，为了保证正确率，尽量分子保持不变。 

2.什么是截位？ 

（1）截位就是四舍五入保留几位。3132 保留两位为 31。 

（2）次位差：第二位的差，最接近两项的次位差。 
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3.如何截位？看选项。 

（1）看首位： 

①首位不同（选项差距大，截两位）。例如：A.11、B.21、C.31、D.41，选

项首位分别是 1、2、3、4，首位不同，截两位计算。 

②首位相同，次位差（最接近的两项的次位差）大于首位（选项差距大，截

两位）。例如：A.11、B.21、C.25、D.41，4 个选项中，只要有 2 个选项首位相

同，就是选项首位相同，次位差=5-1=4＞首位=2，选项差距大，截两位计算。 

③首位相同，次位差（最接近的两项的次位差）小于等于首位（选项差距小，

截三位）。例如：A.11、B.21、C.23、D.41，B、C 项首位都是 2，首位相同，看

次位差，找最接近的两项为 21 和 23，次位差=3-1=2=首位，选项差距小，截三

位计算。例如：A.21、B.22、C.25、D.29，4 个选项首位都是 2，首位相同，找

最接近的两项 21 和 22，次位差=2-1=1＜首位=2，选项差距小，截三位计算。 

4.截谁？看算式。 

（1）一步除法：只截分母。 

①32345/26189，只有一个除号，是一步除法。 

②4286/（1+21%）。 

③（4286-172）/（1+21%）。 

（2）多步除法：分子、分母都要截位（约分）。71774/3658÷（12482/4760），

出现两个及以上的除号，是多步除法。 

 

【例 1】4256/（1+19.3%）=？ 

A.3567        B.4083 

C.2051        D.5348 

【解析】例 1.选项首位不同，截两位计算，4256/1.193 转化为 4256/12，

首位商 3，对应 A项。【选 A】 
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【注意】1.分母看成 12 还是 1.2 都可以，只需要计算出商多少就可以。 

2.如果出现选项为 356.7，就需要除以 1.2。 

 

【例 2】1953.3/4219.1=？ 

A.52%        B.60% 

C.40%        D.46% 

【解析】例 2.C、D 项首位相同，看次位差，次位差=6-0=6＞首位=4，截两

位计算，原式转化为 1953.3/42，首位商 4，排除 A、B项；次位商几看选项，如

果商 0就选 C项，如果商 6就选 D项，发现不能商 0，直接选 D项。【选 D】 

 

【例 3】59260.61/（1+7.9%）=？ 

A.52973.28      B.54921.79 

C.56938.68      D.63942.19 

【解析】例 3.7.9%=0.079，59260.61/（1+7.9%）=59260.61/1.079，选项 A、

B、C 项首位相同，次位差＜首位，截三位计算，原式转化为 59260.61/108，首

位商 5，排除 D项，次位商几看选项，不可能商 2和 6，直接选 B项。【选 B】 

【注意】资料分析要及时看选项“止损”。 

 

【例 4】（2708-2527）/2527=？ 

A.-10%        B.-25% 

C.7%        D.28% 

【解析】例 4.先不计算，答案一定是正数，可以排除 A、B 项，没时间做，

也要蒙 C、D项。2708-2527=708-527，选项差距非常大，原式转化为 200-/2527，

答案肯定＜10%，排除 D项。【选 C】 

 

【例 5】71182/（71182+64222）=？ 

A.47.5%       B.50.5% 

C.52.6%       D.56.6% 

【解析】例 5.分母很复杂，考虑是先加再截还是先截再加，先截再加更简
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单，B、C、D项首位相同，找接近的 B、C项的次位差，次位差=2-0=2＜首位=5，

截三位计算，原式转化为 71182/（712+642）=71182/1354，1354 截位变为 135，

即 71182/135，首位商 5，次位不可能商 0和 6，对应 C项。【选 C】 

 

【答案汇总】1-5：ADBCC 

 

【例 6】842.8 万/218÷366=？ 

A.75        B.91 

C.106        D.124 

【解析】例 6.出现两个除法，为多步除法，分子、分母都要截位，842.8

万/218÷366=842.8 万/（218*366），C、D项首位相同，次位差=2-0=2＞首位=1，

截两位计算，原式转化为 84/（22*37），先约分，转化为 42/（11*37），看到 11

想到错位相加，37*11=370+37=407，407 截两位为 41，42/41，非常接近 C 项；

或者转化为 42/407，首位商 1，次位商 0，对应 C项。【选 C】 

 

【例 7】30738/1929*（1+60.2%）/（1+22%）=？ 

A.11        B.16 

C.21        D.26 

【解析】例 7.多步除法，分子、分母都截位，A、B 项首位相同，次位差＞

首位，C、D项首位相同，次位差＞首位，截两位计算，原式转化为 31/19*（1.6/1.2），

先约分，近似转化为 10.3/5≈2，最接近 C项。【选 C】 

 

【答案汇总】6-7：CC 

 

【知识点】除法中的量级： 

1.若选项存在约 10、100、1000 倍关系的时候，考虑数量级（小数点、位数、

单位）。比如我们现在都处于找对象的阶段，选择对象有 2 岁、20 岁、200 岁，

要找 2开头的，量级是 20 的，要找 20 岁的。 

2.方法： 
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（1）截两位（为了知道商几）。 

（2）保留量级（为了知道结果是几十，还是几百的）。比如 A.2、B.20、C.8、

D.80，首位商 2，排除 C、D项，确定了量级，就可以对应 B项。 

 

1.（2018 国考）116.5÷[（12*104）/16%]= 

A.0.61‟       B.1.56‟ 

C.0.06‟       D.0.16‟ 

【解析】1.除以一个数等于乘以这个数的倒数，原式=（116.5*0.16）/120000，

看选项，A、C 项之间存在 10 倍关系，B、D 项之间也存在 10 倍关系，记住截两

位，保留量级，秒答案即可，116.5 保留量级截两位是 120，原式转化为（120*0.16）

/120000，先约分，原式=0.16/1000=0.16‟，对应 D项。【选 D】 

 

2.（2018 国考）89591/14%= 

A.200 万       B.640 万 

C.20 万       D.64 万 

【解析】2.方法一：A、C 项之间存在 10 倍关系，B、D 项之间存在 10 倍关

系，分子是 8.9 万，存在量级，看商几，分子 8.9 万四舍五入为 9万，原式转化

为 9万/14%≈9 万÷（1/7）=9 万*7=63 万，对应 D项。 

方法二：本题也可以看成 9万/14%=9 万/0.14=900/14，首位商 6，是六十几

万，对应 D项。【选 D】 

【注意】截两位就是为了知道商几。本题选项存在 10 倍关系，选项差距很

大，所以截两位。 

 

3.（2015 国考）63.26/3.02= 

A.21        B.4 

C.201        D.70 

【解析】3.本题首位商 2，但是选 C项是错误的，带着量级看，原式≈63/3，

是二十多，对应 A项。【选 A】 
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4.（2015 国考）151300/6022÷12= 

A.25        B.12 

C.5        D.2 

【解析】4.本题是多步除法，A、D 项首位都是 2，保留量级，原式转化为

150000/（6000*12）=150/72，首位商 2，是 2+，对应 D项。【选 D】 

【注意】1.体重 10 斤、100 斤和 1000 斤是量级，10 元和 10 亿元是量级。 

2.保留量级截两位就是保留两位数字，其他变为 0。 

 

5.（2013 国考）2892.18/11÷25= 

A.5        B.11 

C.51        D.105 

【解析】5.首位商1，但是不知道是11还是100多，原式转化为2900/（11*25）

=2900/275，肯定商 1，排除 A、C 项，保留量级看，2000+/200+是十几，对应 B

项。【选 B】 

 

6.（2013 国考）26.5/4.31= 

A.0.56        B.1.13 

C.3.78        D.6.14 

【解析】6.原式≈26/4，对应 D项。【选 D】 

 

7.（2012 国考）453.8/1.88588÷12≈ 

A.20        B.36 

C.180        D.240 

【解析】7.本题是多步除法，A、C、D 项之间存在将近 10 倍的关系，存在

量级，原式转化为 450/（1.9*12）≈450/24，首位商 1，但是不能选 C项，450/24

是十几，选最接近的，对应 A项。【选 A】 
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【小结】截位直除： 

1.截谁： 

（1）一步除法：建议只截分母。 

（2）多步计算：建议上下都截。 

2.截几位： 

（1）选项差距大，截两位。 

①选项首位不同。 

②首位相同，次位差大于首位。 

（2）选项差距小，截三位：首位相同且次位差小于等于首位。 

3.选项存在量级： 

（1）第一步：截两位（为了知道商几）。比如：6/3 商 2，保留量级需要看

是 2还是 20，或者是 200。 

（2）第二步：保留量级（为了知道结果是几十，还是几百的）。 

 

二、分数比较 

【知识点】分数比较：往往在问谁最大，谁最小，增长率、比重中考查。 

1.一大一小，直接看：分子大的分数大。比如：34 元分给 5 人，和 60

元分给 2人，分子大代表钱多，分母小代表人数少，则分子大分母小代表分

到的钱就越多，分子和分子比较，分母和分母比较，分子大，分母小，则分

数大；24/36 和 35/12 比较，分子比较 35＞24，分母比较 36＞12，一大一

小直接看，分子大的分数大，则 35/12 大。 

2.同大同小：比如 34/26 和 70/52 比较，分子和分子比较 70＞34，分
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母和分母比较 52＞26，分子分母都大，属于同大同小。 

（1）竖着直接除。 

（2）横着看速度：谁快谁牛气，慢的看成 1。 

①比较 34/15 和 70/52：分子比较 70＞34，分母比较 52＞15，同大同

小竖着直接除，34/15 商 2，70/52 商 1，明显 34/15＞70/52。 

②比较 34/26 和 70/52：34/26 商 1，70/52 商 1，竖着不好看，横着看

速度，快慢就是看变化速度，即看倍数，26 到 52 是 2 倍，34 到 70 是 2 倍

多，谁快谁牛气，分子快，慢的看成 1，分母看成 1，变为 34/1 和 70/1，

34/26＜70/52。看成 1 是通分的过程，34/26 分子分母同时乘以 2，转化为

68/52 和 70/52 比较，分母相同，可以看成 1，所以可以不用通分，记住结

论即可。 

（3）横竖哪个好看看哪个（倍数关系明显）。比如：34/15 和 70/52 比

较，可以看出 34/15 商 2，70/52 商 1，可以直接竖着看，竖着不好看就横

着看。 

3.理论示例： 

（1）45.1/372.6 和 47.2/369.3。 

答：第一个分数看成①，第二个分数看成②，分子比较：45.1＜47.2，

分母比较：372.6＞369.3。一大一小直接看，则①=45.1/372.6＜②

=47.2/369.3。 

（2）45.1/372.6 和 138.6/765.4。 

答：分子和分子比较：45.1＜138.6，分母和分母比较：372.6＜765.4，

分子、分母同大同小，竖着看都是商 1，不好看，横着看，45.1 到 138.6

变化 3倍，372.6 到 765.4 变化 2倍，分子变化快，分母变化慢，慢的看成

1，转化为 45.1/1＜138.6/1，则①=45.1/372.6＜②=138.6/765.4。 

（3）45.1/372.6 和 89.3/765.4。 

答：分子：45.1＜89.3，分母：372.6＜765.4，分子大的分母也大，看

速度，竖着都商 1，横着看，分子：45.到 89.3 变化 2-倍，分母：372.6 到

765.4 变化 2+倍，分子变化慢，分母变化快，将分子看成 1，1/372.6＞

1/765.4，则①=45.1/372.6＞②=89.3/765.4。 
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（4）45.1/372.6 和 64.9/396.7： 

答：分子 45.1＜64.9，分母 372.6＜396.7，分子大的分母也大，竖着

都商 1，不好看，45.1 到 64.9 是 1 倍多，372.6 到 396.7 也是 1 倍多，但

是分子45.1到 64.9是 1.5倍左右，而分母372.6到 396.7是 1倍多一点点，

分子快，慢的看成 1，分母看成 1，所以①=45.1/372.6＜②=64.9/396.7。 

 

【例 1】比较分数：66.1/458.8 和 77.2/393.6。 

【解析】例 1.分子：66.1＜77.2，分母：458.8＞393.6，一大一小直接看，

则 66.1/458.8＜77.2/393.6。【66.1/458.8＜77.2/393.6】 

 

【例 2】比较分数：22800/4161 和 33900/7177。 

【解析】例 2.分子：22800＜33900，分母：4161＜7177，同大同小竖着直

接除，或者横着看速度，22800/4161≈5，33900/7177≈4，则 22800/4161＞

33900/7177。【22800/4161＞33900/7177】 

 

【例 3】比较分数：2434.7/542 和 1276.3/270。 

【解析】例 3.分子：2434.7＞1276.3，分母：542＞270，分子、分母都大，

竖着直接除：2434.7/542≈4，1276.3/270 不好看，不可以用猜，横向看，分子：

1276.3 到 2434.7 变化 2-倍，分母：270 到 542 变化 2+倍，分母快，变化慢的看

成 1，分子看为 1，则 2434.7/542＜1276.3/270。【2434.7/542＜1276.3/270】 

 

【例 4】2143.4/3984.7、3953.3/2143.4、4245.1/3646.9、4454.3/3360.2

四个分数中哪个最大？ 

A.2143.4/3984.7     B.3953.3/2143.4 

C.4245.1/3646.9     D.4454.3/3360.2 

【解析】例 4.方法一：问四个分数最大的，不知道谁和谁比较，先选一个

标准，分子需要尽量大，分母尽量小，这样的分数才有可能最大，后三个分数

3953.3/2143.4、4245.1/3646.9、4454.3/3360.2 分子近似为 4000；看分母，第

二个分数 3953.3/2143.4 分母比较小，以第二个分数为标准。第一个分数
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2143.4/3984.7和第二个分数3953.3/2143.4比较，第二个分数分子大，分母小，

一大一小直接看，分子大的分数大，排除第一个分数；第二个分数 3953.3/2143.4

和第三个分数 4245.1/3646.9、第四个分数 4454.3/3360.2 比较，竖着直接除，

第二个分数商非常接近 2倍，第三个分数、第四个分数是 1倍多一点点，排除 C、

D项，对应 B项。 

方法二：本题可以把 3953 看成 4000，4000 到 4200 是 1 倍多一点，分母是

2143.4 到 3646.9 是 1.5 倍多，分母快，排除第三个；第二个和第四个分数比较，

分子是 1倍多，分母近似 1.5 倍，第二个分数最大，对应 B项。【选 B】 

【注意】不建议用第三个和第四个分数比较，一定要先找个标准，找无关的

比较很慢，先找分子尽量大，分母尽量小的分数。 

 

【例 5】3.50/10.91、3.36/9.79、3.17/11.07、3.72/11.13 这四个分数最

小的是： 

A.3.50/10.91      B.3.36/9.79 

C.3.17/11.07      D.3.72/11.13 

【解析】例 5.方法一：先找标准，分子小，分母大的分数较小，选 3.17/11.07

为标准，其他三个分数都可以商 3，但是第三个分数商不到 3，则第三个分数

3.17/11.07 最小，对应 C项。 

方法二：第一个分数 3.50/10.91 和第三个分数 3.17/11.07 比较，第一个分

数分子大分母小，直接看，排除第一个分数；第二个分数 3.36/9.79 和第三个分

数 3.17/11.07 比较，第二个分数分子大分母小，直接看，排除第二个分数；第

三个分数 3.17/11.07 和第四个分数 3.72/11.13 比较，3.17/11.07 商不到 3，

3.72/11.13 可以商 3，排除第四个，对应 C项。【选 C】 

【注意】找考官需要求的，问最小，就找最小的。 

 

【答案汇总】1-5：66.1/458.8＜77.2/393.6、22800/4161＞33900/7177、

2434.7/542＜1276.3/270、BC 

 

【例 6】76306/136072、88910/136782、100361/137462、100260/138271
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四个分数中哪个最大？ 

A.76306/136072     B.88910/136782 

C.100361/137462     D.100260/138271 

【解析】例 6.问分数最大的，先找标准，分子比较大的是后两个分数

100361/137462 和 100260/138271 ， 找 分 母 尽 量 小 的 ， 以 第 三 个 分 数

100361/137462 为标准，第一个和第二个分数分母近似，可以直接排除，第三个

和第四个比较，分子大分母小，一大一小直接看，对应 C项。【选 C】 

【注意】本题不需要看商几，不好看。 

 

【例 7】以下四个分数中哪个最大？ 

A.118100/230.60     B.62100/151.6 

C.30980/190.9      D.258900/681 

【解析】例 7.方法一：分母都是几百的，找分子尽量大的，分母尽量小的，

A、D 项分子大，A 项分母较小，以 A 项为标准，分子分母小数点向左移动两位，

A项：1181/2.3≈500，B 项：621/1.5≈400，C 项：309/2≈150，D 项：2589/7=400-，

对应 A项。 

方法二：本题也可以看速度，62100 到 118100 不到 2倍，分母 151.6 到 230.6

变化 1 倍多，分子变化快，排除 B 项，A、C 项比较，分子 30980 到 118100 是 3

倍到 4 倍的关系，190.9 到 230.6 是 1 倍关系，分子变化快，排除 C 项；A、D

项比较，118100 到 258900 是 2 倍多，230.6 到 681 是 3 倍多，分母变化快，排

除 D项，对应 A项。【选 A】 

【注意】出现商 5 和商 6 不一定就是商 6 的大，可能是 50 和 6，需要带着

量级看。 

 

【答案汇总】6-7：CA 
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【小结】分数比较： 

1.一大一小直接看：根据分子比大小，分子大的分数大，分子小的分数小。 

2.同大同小比速度： 

（1）竖着直接除。 

（2）横着看速度。 

（3）横竖哪个好看看哪个。 

 

第二节  快速找数 

 

【注意】快速找数： 

1.内容：纯文字型材料、图表型材料。 

2.要求： 

（1）掌握结构阅读法，会找关键词。 

（2）对于图表型材料会识别关键信息。 

 

一、文字资料 

【知识点】文字材料： 

1.特点：数据多，相近词多。 

2.方法： 

（1）心中有理想：文章数据全部是垃圾，不看数据即可。 

（2）看时间，抓主体。 

（3）再来一遍，看结构。 

 

资料： 
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（2019 国考）2017 年，A 省完成邮电业务总量 6065.71 亿元。其中，电信

业务总量3575.86亿元，同比增长75.8%；邮政业务总量2489.85亿元，增长32.0%。 

2017 年，A省移动电话期末用户 1.48 亿户，比上年末增长 3.1%。其中，4G

期末用户达 1.18 亿户，比上年末增长 29.3%。互联网宽带接入期末用户 3128 万

户，比上年末增长 9.9%。移动互联网期末用户 1.31 亿户，比上年末增长 13.9%，

移动互联网接入流量同比增长 158.8%。 

2017 年，全省全年完成快递业务量 100.51 亿件，同比增长 31.0%。其中，

同城快递业务量增长 29.3%，异地快递业务量增长 33.0%，国际和港澳台地区快

递业务量增长 33.1%。 

2017 年，A省完成客运总量 148339 万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季

度提高 0.2 个百分点，比上年提高 0.5 个百分点；完成旅客周转总量 4143.84

亿人公里，增长 7.7%，增幅比前三季度提高 0.7 个百分点，比上年提高 1.8 个

百分点。 

2017 年，A省完成高铁客运量 17872 万人次，旅客周转量 474.64 亿人公里，

同比分别增长 20.3%和 18.1%。高铁客运量和旅客周转量分别占铁路旅客运输总

量的 62.7%和 54.3%，比重比上年分别提高 4.3 个和 3.9 个百分点。 

【知识点】文字材料：感觉内容很多，读了数字6065.71亿元、3575.86

亿元，读完之后没用，可以不读。 

1.本题第一段时间是2017年，出现邮电业务、电信业务、邮政业务；第

二段出现移动电话、4G、互联网宽带、移动互联网等；第三段出现完成快递

业务量、同城的、异地的、国际的；第四段出现客运量、旅客周转量；第五

段出现高铁客运量、旅客周转量等，读第一次用15～20秒之间，快速看时间

和主体。 

2.第二次用3～5秒看结构：每段的主体分别为：邮电业务总量、移动电

话、快递业务、客运总量、高铁客运量。 

 

二、图表资料 

【知识点】图标材料： 

1.类型：柱形图、饼形图、表格。 
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2.方法： 

（1）看表头三要素：时间、主体、单位，数据全部是垃圾。 

（2）有注释，一定要看注释。 

 

资料一： 

（2017北京）某机构对2000名在线旅行预订用户进行了关于经常选择的

交通方式的抽样调查，结果如下： 

 

【知识点】饼状图材料：构图原则：12点钟方向，顺时针依次排布。本

题的主体是飞机、高铁、动车等，说明第一个是飞机，第二个是高铁，第三

个是动车„„。本题给了标识，如果没有给标识，也需要知道，学数学用的

SPSS，构图都是按照十二点顺时针原则。其他往往都是最后的，不要把其他

看成第一个。 

 

资料二： 
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注：1.农村金融机构包括农村商业银行、农村合作银行、农村信用社和

新型农村金融机构。 

2.其他类金融机构包括政策性银行及国家开发银行、民营银行、外资银

行、非银行金融机构、资产管理公司和邮政储蓄银行。 

3.净资产额等于总资产额减去总负债额。 

【知识点】表格材料： 

1.标题是2017年5月我国银行业金融机构资产的负债表。 

2.横向分为总资产和总负债，有金额和增速；竖向分为银行金融机构，

其中之后有大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村金融机

构„„。 

 

三、综合资料 

资料： 

（2018联考）2017年上半年，全国居民人均可支配收入12932元，比上年

同期名义增长8.8%，其中，城镇居民人均可支配收入18332元，增长8.1%（以

下如无特别说明，均为同比名义增长）；农村居民人均可支配收入6562元，

增长8.5%。 

按收入来源分，2017年上半年，全国居民人均工资性收入7435元，增长

8.6%，占全国居民人均可支配收入的比重为57.5%；人均经营净收入2117元，

增长5.9%，占全国居民人均可支配收入的比重为16.4%；人均财产净收入1056
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元，增长9.6%，占全国居民人均可支配收入的比重为8.2%；人均转移净收入

2324元，增长11.9%，占全国居民人均可支配收入的比重为18.0%。 

 

【知识点】 

1.文字材料：时间是2017年上半年，出现人均可支配收入，分为城镇、

农村；第二段时间是2017年上半年，出现人均工资收入、人均经营净收入、

人均财产净收入、人均转移净收入。 

2.表格：2017年上半年全国居民消费支出主要数据。 
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【小结】1.快速找数： 

（1）文字材料：读两遍，第一遍用15～20秒，第二遍用5秒，看结构，

所有数据是垃圾。 

①标记段落主题词，与题干进行匹配。 

②注意相似词、时间、单位等。 

（2）表格材料：横纵标目、标题、单位、备注。 

（3）图形材料：标题、单位、图例。 

（4）综合材料：不同类型材料之间的关系、材料结构。 

2.坑点： 

（1）表格材料，“总计”坑。结构就是总分总、分总分等，比如：第一

段说你、第二段说我，第三段说其他人就是结构。 

（2）单位坑（民航、人口）。民航往往和其他运输方式不同，飞机“肚

子”比较小，运载的东西少，而火车运载的东西多；人口增长率往往是千分

号，不是百分号。 

 

第三节  基期与现期 

 

基本术语： 

1.基期量与现期量 

资料分析中常涉及两个量的比较，作为对比参照的时期称为基期，对应的量

称为基期量；而相对于基期的为现期，所对应的量称为现期量。 

2.增长量与增长率 

（1）增长量用来表述基期量与现期量变化的绝对量。 

（2）增长率用来表述基期量与现期量变化的相对量。 

3.同比与环比 

（1）同比：一般和上年同一时期相比较。 

（2）环比：与相邻的上一个时期相比较。 

【知识点】基期与现期： 

1.定义：作为对比参照的是基期，而相对于基期比较的是现期。比如你和他
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比，他是基期，你是现期，即和谁比谁就是基期。 

 

2.2019年我的工资120元，2018年我的工资100元。 

（1）2019年比2018年增长了20元（增长量）。谁比谁，比的是基期，则2018

年为基期，2019年为现期，增长的20元为增长量。 

（2）2019年比2018年增长20%（增长率）。2018年为基期，2019年为现期，

20%为增长率。 

（3）列式：120=100+20，即现期=基期+增长量；增长率（英文：rate），

用r表示，120=100*（1+20%），即现期=基期（1+r）。 

4.公式： 

（1）现期=基期+增长量=基期（1+r）。给基期和增长量，做加法，给基期

和r，用乘法。给什么数据用什么公式。 

（2）基期=现期-增长量=现期/（1+r）。 

 

一、基期量 

【知识点】基期量： 

1.题型识别：给现在，求过去。给2019年，问2018年老师多少斤，为求

基期。 

2.计算公式： 

（1）基期量=现期-增长量。 

（2）基期量=现期/（1+r）。 

3.速算技巧： 

（1）基期量=现期-增长量，尾数法，估算，最后没办法才计算。 

（2）基期量=现期量/（1+r），|r|＞5%，截位直除；|r|≤5%，化除为
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乘。 

4.如何做题： 

（1）读问题，看时间； 

（2）判题型，找数据； 

（3）列式子，先别算； 

（4）要想快，看选项。 

5.资料分析考官会设置很多坑，先读问题、看时间，给2019年问2018

年，是基期。给现期和增长量，做减法；给现期和r，用除法，给什么数据，

列什么式子。列完式子不要算，要想快，看选项。 

 

【例 1】（2018 联考）2016 年末全国共有艺术表演团体 12301 个，比上年末

增加 1514 个，从业人员 33.27 万人，增加 3.08 万人。其中各级文化部门所属的

艺术表演团体 2031 个，占 16.5%；从业人员 11.52 万人，占 34.6%。 

2015 年末，全国拥有艺术表演团体的数量是（  ）。 

A.10787 个       B.12301 个 

C.14237 个       D.22031 个 

【解析】例1.给2016年，问2015年，是基期，“2016年末全国共有艺术表演

团体12301个，比上年末增加1514个”，给现期量和增长量，列式12301-1514，

不要写这样的式子，要想快，简单的式子，一步到位，列竖式，尾数1-尾数4=

尾数7，排除B、D项，12301-1514不可能是14237，直接选A项。【选A】 
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【例 2】（2018 天津）2016 年 5 月，银行业金融机构总资产金额为多少万亿

元？ 

A.167 B.207 

C.247 D.287 

【解析】例2.给2017年问2016年，为基期。定位表格数据，已知现期和r，

基期=2328934/（1+12.5%），选项B、C、D项首位相同，次位差大于首位，截两

位计算，2328934/11，首位商2，次位商1，选最接近的B项。【选B】 

【注意】1.本题是2018年联考题目，河北的122题、天津102题，重庆108题、

湖南102题，以及湖北、安徽、青海都考查过，联考的题目多省都考查。 

2.考场上，简单题型，一步除法，直接列算式，不要列两个式子。读题，找

数据，直接写如图形式。 

 

 

【知识点】同比与环比：同比看年，环比看尾。 

1.同比：与上年同期相比。 

2.环比：与紧紧相邻的上一统计周期相比（月环比、季度环比）。 

3.例： 
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（1）现期2017年10月，同比基期是2016年10月，环比基期是2017年9月。 

（2）现期2017年三季度，同比基期是2016年三季度，环比是2017年二季

度。 

（3）现期2017年一季度，同比基期是2016年一季度，环比是2016年四季

度（季度引起的年份变化）。 

 

【例 3】（2017 联考）2016 年 6 月份，我国社会消费品零售总额 26857 亿元，

同比增长 10.6%，环比增长 0.92%。 

2016 年 5 月份，全国社会消费品零售总额约为（  ）。 

A.24594 亿元 B.24283 亿元 

C.26612亿元 D.27104亿元 

【解析】例3.方法一：有的同学直接用26857/（1+10.6%），计算的是2

015年6月的数据，并且计算错了也有答案，是资料分析的特点，考官处处设

坑。注意时间2016年5月对于2016年6月是环比基期，列式：26857/（1+0.92%），

选项B、C项和C、D项次位差小于首位，保留三位计算，分母1.0092看作101，

26857/101，首位商2，次位商6，对应C项。也可以看结果比26857小，排除D

项，小一点点，对应C项。 

方法二：化除为乘，26857/（1+0.92%）≈26857-26857*0.92%，其中0.

92%近似看作1%，先去掉百分号，26857*0.92%≈268.57*1，则原式≈26857-

268=266xx，对应C项。【选C】 

【知识点】化除为乘： 

1.应用：求基期，选项差距小，|r|≤5%。 
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2.方法：A/（1-r）≈A*（1+r）=A+A*r；A/（1+r）≈A*（1-r）=A-A*r。 

3.公式推导：A/（1-r），分子、分母同时乘以（1+r），[A*（1+r）]/[（1-r）

（1+r）]=[A*（1+r）]/（1-r²），|r|≤5%，r²近似为0，则A/（1-r）≈A*

（1+r）=A+A*r。公式推导不需要掌握。同理：A/（1+r）=[A（1-r）]/[（1+r）

（1-r）]=[A（1-r）]/（1-r²）≈A（1-r）=A-Ar。 

 

【练一练】416.8/（1-2.3%）≈（  ） 

A.407.5 B.410.2 

C.420.1 D.426.6 

【解析】练一练.2.3%＜5%，因此化除为乘，原式≈416.8+416.8*2.3%，其

中 416.8*2.3%，先去百分号，小数点往前移两位，变为 4.168*2.3，结果近似看

作 10，则原式≈416.8+10=426.8，对应 D项。【选 D】 

【注意】考试的时候，不要写 416.8*（1+2.3%），直接写 416.8+416.8*2.3%，

可以快 5秒；接下来不抄式子，直接写如图形式 416.8+10，可以再快 5 秒。 

 

 

【例4】（2018云南）2016年，全国降水量范围为3.5毫米（新疆托克逊）～

3494.4毫米（安徽黄山），全国平均降水量730.0毫米，较常年（629.9毫米）

偏多16%，比2015年偏多13%，为1951年以来最多。2月和8月降水偏少，3月接

近常年同期，其余各月均偏多，其中1月偏多94%，10月偏多55%，均为历史同

期最多。 

2015年全国平均降水量为： 

A.730.0毫米 B.646.0毫米 

C.629.9毫米 D.612.6毫米 

【解析】例4.给2016年问2015年，是基期，“全国平均降水量730.0毫米，

较常年（629.9毫米）偏多16%，比2015年偏多13%”，基期=730/（1+13%），选
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项B、C、D项差距小，截三位计算，730/113，首位商6，排除A项，次位不可

能商1或者2，排除C、D项，对应B项。【选B】 

【注意】1.“比2015年偏多13%”，就是增长13%的意思。 

2.考场上，判断为基期时间，定位数据，发现r＞5%，直除，列如图所示

的式子，首位商6，观察选项选答案即可。 

 

 

【例5】（2018广东）规模以上工业企业研发投入大幅提高，2016年该市

规模以上工业企业R&D经费内部支出19.14亿元，比2012年增加11.52亿元，增

长151.2%，年均增长25.9%。全年技术改造经费支出10.74亿元，比2012年增

长184.9%；引进境外技术经费支出1.61亿元，增长257.8%；引进境外技术的

消化吸收经费支出0.54亿元，增长100%。 

2012年，该市的下列各项经费支出最多的是： 

A.规模以上工业企业R&D经费 B.全年技术改造经费 

C.引进境外技术经费 D.引进境外技术的消化吸收经费 

【解析】例5.给2016年问2012年，为基期，通过“R&D”定位材料位置，

“2016年该市规模以上工业企业R&D经费内部支出19.14亿元，比2012年增加1

1.52亿元，增长151.2%”，有的同学想直接用减法计算，注意本题是比较题，

形式一致才方便比较。后面都是只有现期和r，因此用现期/（1+r）计算，A

项=19.14/2.512，B项=10.74/2.849，C项=1.61/3.578，D项=0.54/2，分数比

较直接看，A项最大。【选A】 

【注意】基期比较题，形式必须一致，看到A项不要直接做减法，结合B、
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C、D项，列除法算式。再瞪眼看，转化为分数比较问题。 

 

【答案汇总】1-5：ABCBA 

 

拓展术语： 

顺差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额大于进口商品额，

叫做对外贸易顺差（又称出超）。 

逆差：在一个时期内，一个国家（或地区）的出口商品额小于进口商品额，

叫做对外贸易逆差（又称入超）。 

【注意】出口大于进口是顺差，出口小于进口是逆差。比如高照老师没

钱了，去赚生话费，老师进一双鞋，卖出去，卖1000元，是出口，花0.5元买

一个馒头，是进口，则老师赚钱了，是顺差；如果老师赚1000元，结果花了1

亿，则亏钱了，是逆差。 

 

【例6】（2014北京）据统计，2012年1-10月我国农产品进出口总额1414.

48亿美元，较上年同期增长16.27%。其中，出口500.52亿美元，增长4.49%，

进口913.96亿美元，增长23.92%。 

2011年1-10月我国农产品约实现： 

A.贸易逆差413亿美元 B.贸易逆差259亿美元 

C.贸易顺差413亿美元 D.贸易顺差259亿美元 

【解析】例6.给2012年问2011年，是基期，基期的和差，用出口-进口，

大于0是顺差，小于0是逆差。出口基期=500.52/（1+4.49%），进口基期=913.

96/（1+23.92%）。出口-进口=500.52/（1+4.49%）-913.96/（1+23.92%），基

期和差问题。首先观察，分子是2倍关系，分母是1倍多一点的关系，分子变

化快，分子大的分数大，则913.96/（1+23.92%）分数大，结果一定是负数，

说明是逆差，排除C、D项，现期≈413，排除A项。【选B】 

【注意】A项是坑，时间如果是2012年，则结果选A项，考官“专治眼瞎”，

以坑治坑，发现A项是现期坑，直接选B项。 

【知识点】基期和差： 
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1.以坑治坑： 

（1）先观察现期坑，排除。 

（2）再看大小关系，选择。 

2.截位直除：以坑治坑，不好用了，再去截位直除估算。 

 

【例7】（2017国考）某市2015年全年粮食总产量4.16万吨，同比下降2.

3%；甘蔗产量0.57万吨，下降23.6%；油料产量0.12万吨，增长32.4%；蔬菜

产量15.79万吨，下降3.4%；水果产量7.84万吨，增长7.4%。 

2014年该市蔬菜产量比水果产量约高多少万吨？ 

A.9 B.8 

C.7 D.6 

【解析】例7.给2015年问2014年，基期问题。问谁比谁高，基期做差，1

5.79/（1-3.4%）-7.84/（1+7.4%），结果一定是正数，不能排除选项。现期

差=15.79-7.84≈8，则排除B项。其中15.79/（1-3.4%）比15.79大，7.84/

（1+7.4%）比7.84小，差距变得更大，因此选A项。【选A】 

 

 

【答案汇总】6-7：BA 

 

二、现期量 

【知识点】现期量： 

1.题型识别：给现在，求后面某时期的值。给 2019 年问 2020 年，为现期问

题。 

2.计算公式： 

（1）现期量=基期量+增长量。 
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（2）现期量=基期量*（1+r）。 

 

【例1】（2017浙江）按经营单位所在地分，2016年6月份，城镇消费品零

售额23082亿元，同比增长10.5%；乡村消费品零售额3775亿元，同比增长11.

2%。1～6月份，城镇消费品零售额134249亿元，同比增长10.2%；乡村消费品

零售额21889亿元，同比增长11.0%。 

按2016年1～6月份的同比增速，2017年1～6月份城镇消费品零售额约为： 

A.25506亿元 B.172220亿元 

C.147942亿元 D.153679亿元 

【解析】例1.给2016年1～6月，问2017年，是现期问题。“按2016年1～6

月份的同比增速”，相当于已知增长率，现期=基期*（1+r）=134249*（1+10.

2%）≈134249*1.1，错位相加，134249+13424.9，前三位为147，对应C项。

【选C】 

【注意】考场上直接写成如图形式，一步到位。 

 

 

【例2】（2019上海）截至2015年底，N市汽车拥有量为197.93万辆，比2

014年增长14.9%，增速较2014年回落了7.7个百分点。扣除报废等因素，全市

年净增汽车25.73万辆。 

如按2015年汽车净增量计算，N市汽车数量将在哪年底突破400万辆？ 

A.2023 B.2024 

C.2025 D.2026 

【解析】例2.列式：基期+增长量*N＞400，197.93+25.73*N＞400，25.

73*N＞202，N＞202/25.73，首位商7，结果是7+的数，7年不够，需要8年，

对应A项。【选A】 
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【例3】（2017广州）2011年，全国教育经费总投入为23869.29亿元，比

上年增长22.02%。2012年，全国教育经费总投入比上年增加3826.68亿元。2

013年，全国教育经费总投入比上年增长9.64%，比2009年翻了一番。 

2013年，全国教育经费总投入约为多少亿元？ 

A.28200 B.25600 

C.30400 D.34700 

【解析】例3.“2013年，全国教育经费总投入比上年增长9.64%”，2013

年=2012年*（1+9.64%）。“2012年，全国教育经费总投入比上年增加3826.68

亿元”，2012年=2011年+增长量。选项后两位都是00，因此计算的时候可以写

00，则2012年≈23900+3800=27700。2013年=2012年*1.096≈27700*1.1，错

位相加，27700+2770=30470，C项最接近。【选C】 

 

 

【答案汇总】1-3：CAC 

 

 

【小结】基期与现期： 

1.基期量： 

（1）识别：求前面某个时期的量。 

（2）公式：基期量=现期量-增长量，基期量=现期量/（1+r）。 
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（3）速算：r大截位直除，r小化除为乘。 

（4）基期和差：先用现期和正负排除再计算。 

2.现期量： 

（1）识别：求后面某个时期的量。 

（2）公式：现期量=基期量+增长量；现期量=基期量*（1+r）。 

（3）速算：截位计算，特殊数字。 

 

课后检测 

 

1.448/10317、1153/10765、714/11918、1883/12632这四个分数最大的是（ 

 ）。 

A.448/10317 B.1153/10765 

C.714/11918 D.1883/12632 

【解析】1.分母差不多，找分子尽量大的，分子1883明显大，因此直接选D

项。【选D】 

 

 

2.（2018 联考）2009 年，中国国际出口带宽最接近以下哪个数字？ 

A.71 万 Mbps B.87 万 Mbps 

C.97 万 Mbps D.128 万 Mbps 

【解析】2.给 2010 年问 2009 年，求基期，基期=现期/（1+r）=109.9/（1

+26.9%），选项差距大，截两位计算，转化为 109.9/13，首位商 8，对应 B 项。

【选 B】 
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【注意】考场上：判定为基期，看选项差距大，直接列如图的式子，一步到

位，首位商 8，直接选 B项，不要再写一遍式子。 

 

 

2014 年上半年，E省外贸出口总值 26.79 亿美元，同比下降 20%；进口总值

98.61 亿美元，同比增长 10.6%。 

3.（2015 天津）2013 年上半年，E省外贸进出口总值顺差（+）或逆差（-）

为多少亿美元？ 

A.+55.67       B.-55.67 

C.+125.4       D.-125.4 

【解析】3.给 2014 年问 2013 年，为基期，判定顺、逆差，用出口-进口，

大于 0 为顺差，小于 0 为逆差，26.79/（1-20%）-98.61/（1+10.6%），26.79/

（1-20%）≈26/0.8≈30；98.61/（1+10.6%），结果是 80～90 左右，则相减结果

一定是负数，排除 A、C项，现期差值=98.61-36.79≈70，26.79/（1-20%）比 2

6.79 大，98.61/（1+10.6%）比 98.61 小，相减差距小于 70，对应 B项。【选 B】 

 

【注意】“总值”是一种迷惑的说法，不要用加法计算，就是按照顺差、逆

差，出口-进口去判断。 
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【注意】1.成功只有两步：一步开始，一步坚持。老师的作业一定要完成。

争取通过四天的讲解和作业，找到高三的学习效率。 

2.作业：要由厚到薄的学习，300 页变 150 页，今晚的题目要用手做一遍，

不论到几点，今晚讲义上的题目必须做完，不会的题目下堂课提前来。 

3.一定要预习。 

 

【答案汇总】第一节：截位直除：1-5：ADBCC；6-7：CC；分数比较：1-5：

66.1/458.8＜77.2/393.6、22800/4161＞33900/7177、2434.7/542＜1276.3/27

0、BC；6-7：CA 

第三节：基期量：1-5：ABCBA；6-7：BA；现期量：1-3：CAC 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


